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[Leistungsziel 11352 [Kostendeckungs- und Aquivalenz- [6 Punkte
Jrinzip

Ausgangslage
Pascal Frauchiger hat eine Gebihrenrechnung erhalten. &r versteht jedoch nicht, weshalb far ihn
neben den Steuern nun noch zusatzliche Kosten anfallen.

Die Aufgabe besteht aus 4 Teilen (a. bis d). Sie konnen maximal & Punkte erreichen

Aufgabe
2. Erklaren Sie das Verursacherprinzip. Fur die richtige Antwort erhalten Sie 1 Punkt

Beim Verursacherprinzip werden die anfallenden Kosten fur eine beanspruchte Leistung
‘oder Inanspruchnahme von Offentlichen Einrichtung dem Verursacher belastet.

Korrekturhinweis zu Aufgabe a.
Auch andere sinnvolle Formulierungen sind zulbssig.

b. Nennen Sie zwei Beispiele, bef denen das Verursacherprinzip angewendet wird und beschreiben
Sie kurz, was die Gebahr abdeckt. Pro richtiges Beispiel mit entsprechender Beschreibung
erhalten Sie 1 Punk, total 2 Punkte.

Handelsregistergebihren: Bei der Eintragung von Rechtseinheiten werden Gebdhren
erhoben. Sie finanzieren die Bearbeitung der Handelsregistereintrage.

Motorfahrzeuggebihren: 2. 8. Gebuhr fur die Erstellung des Lernfahrausweises wird eine
Gebahr erhoben. Sie finanzieren die Bearbeitung des Antrages.

Korrekturhinweis zu Aufgabe b.
Viele weitere Lasungen maglich, wichtig ist, dass nicht nur die Leistung genannt wird, sondern
uch rudimentar beschrieben wird, was die Gebihr abdeckt

Weitere Gebihren:

1) Abwassergebihren
2) Einbirgerungsgebihren (Bund und Kanton)
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Erlautern Sie den Unterschied zwischen Steuern und Kausalabgaben. Fur die richtige Antwort
erhalten Sie 1 Punkt

Im Gegensatz zu den Steuern werden Kausalabgaben (Gebihren, Vorzugslasten,

—| Ersatzabgaben) nicht voraussetzungslos geschuldet, sondern setzen einen —

wirtschaftlichen Grund voraus. Die Kausalabgaben (Gebihren) beruhen also auf einer von
der Offentlichen Verwaltung erbrachten Lefstung oder auf der inanspruchnahme einer

—| Offentlichen Einrichtung. —

Korrekturhinweis zu Aufgabe c.

Weitere mogliche Formulierungen:

1) Steuern sind Geldleistungen an das Gemeinwesen, welche voraussetzungslos geschuldet
werden.

2) Stewern sind kein Entgelt fir eine spezifische staatliche Leistung, sondern werden hauptsachiich
2ur Deckung des Finanzbedarfs verwendet

3) Gebihren sind Abgaben, de fir eine bestimmte Dienstieistung der Offentlichen Verwaltung.
oder fir die Nutzung/Beanspruchung einer Offentlichen Einrichtung bezahit werden.

Nennen Sie 2wei Grinde weshalb s nicht sinnvoll ware, alle Sereiche der Offentlichen Hand
mittels Gebhren zu finanzieren. Pro richtige Begrundung erhalten Sie je 1 Punkt, total 2 Punkte.

1) Gebihren bericksichtigen die wirtschaftiche Leistungsfahigkeit der Bezuger nicht.

—| 2) Wicht bei allen Leistungen sind die Sezdger bekannt. -

Korrekturhinweis zu Aufgabe d.
Weitere sinnvolle Losungen moglich, z. .

1) Zu grosser Erhebungsaufwand
2) Fehlen gesetzlicher Grundlagen
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